



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят седьмая сессия

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»: достижение стратегических целей
и деятельность в важнейших проблемных областях,
дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное Миссией «Женщины» —
неправительственной организацией, имеющей
консультативный статус при Экономическом и Социальном
Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



Заявление

Важность программ профилактической работы среди подростков в качестве механизма искоренения насилия: ситуация в Сьюдад-Хуаресе

Согласно данным, приведенным в докладе Организации Объединенных Наций за 2010 год, в мире проживает 3 418 059 000 женщин, из которых 583 911 000 составляют девушки-подростки в возрасте от 10 до 19 лет. По данным Национального статистического и географического института, в Мексике проживает 57 481 307 женщин, в том числе 10 585 059 девушек в возрасте от 15 до 24 лет.

Приведенные выше данные показывают, сколь велика численность женского населения в мире. К сожалению, во всех странах женщины по-прежнему сталкиваются с проблемой насилия в форме широкомасштабного нарушения прав человека, которое является одним из основных препятствий на пути обеспечения гендерного равенства. Насилие в отношении женщин получило столь широкое распространение, что его можно считать повседневным явлением. Оно проявляется в виде многочисленных форм социальной дискриминации и изоляции, порожденных представлениями о мужском превосходстве и подчиненности женщин, и выражается, в частности, в культурном и экономическом неравенстве, словесных оскорблениях и неравенстве в общественном разделении труда. В числе других форм можно назвать психологическое насилие, которое настолько закрепляет общественную приемлемость подобных подходов и способствует их распространению, что даже сами женщины считают это нормальным явлением.

Насилие становится препятствием на пути участия женщин в процессе развития и не дает им возможности пользоваться его плодами, поскольку оно ограничивает их свободу выбора и потенциал. Преодоление последствий такой ситуации для экономического роста и деятельности по сокращению масштабов нищеты должно стать одной из главных задач правительств. Необходимо также отметить, что насилие в отношении женщин наносит ущерб перспективам достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

Ситуация в Мексике

- Согласно оценочным данным за 2006 год, около 24 миллионов женщин в возрасте старше 15 лет, то есть 67 процентов от их общего числа, по крайней мере раз в жизнь подвергались насилию со стороны супруга, бывшего супруга, партнера или члена семьи, а также насилию в школе, на работе, в общественных местах или местах общего пользования.
- Четверо из десяти женщин, состоящих или состоявших в браке, подвергались насилию со стороны супруга в период их совместного проживания.
- Вторым по распространенности является насилие, совершаемое посторонними лицами в общественных местах или местах общего пользования, которое, как правило, представляет собой нападения, сексуальные посягательства, кражу имущества или денежных средств.

- В 2005 году трое из десяти работавших женщин подвергались насилию на рабочем месте, главным образом дискриминации в сфере занятости.
- Пять миллионов женщин сообщили, что в студенческие годы они подвергались насилию со стороны начальников, преподавателей, коллег или других сотрудников.
- За прошедший год 5,5 миллиона женщин подверглись нападениям со стороны членов их семей помимо супругов или партнеров.

Ситуация в Сьюдад-Хуаресе

В конце XX — начале XXI века в Сьюдад-Хуаресе, штат Чиуауа, началась информационная кампания в защиту свободы, достоинства и права на жизнь женщин и девочек. Этому предшествовал целый ряд драматических и трагических событий: во всей стране, да и во всем мире стало известно об убийствах женщин, которые совершаются в этом городе с 1993 года.

Термин «феминицид» появился в контексте тематики прав человека, а также политических и социальных прав жертв и их родственников. В основе этого термина лежит феминистская концепция, которая однозначно указывает, что жертвами таких преступлений являются именно женщины, и которая позволила выявить в процессе преобразований в Сьюдад-Хуаресе связь между гендерной принадлежностью и насилием.

Анализ гендерного насилия в отношении женщин и девочек в Сьюдад-Хуаресе со всей очевидностью показал, что оно включает не только такую серьезную проблему, как феминицид, но и различные виды жестокого обращения, которым подвергаются женщины лишь в силу их гендерной принадлежности. В качестве примера можно отметить насилие со стороны сожителя, а также физическое насилие и имущественные ограничения, которым женщины подвергаются в личной и общественной жизни. Кроме того, ситуация в Сьюдад-Хуаресе привлекла внимание к бедственному положению мексиканских женщин, которые гибнут во время попыток пересечь американскую границу. Эта ситуация также привлекла внимание общественности к опасным условиям жизни населения приграничных районов, о которых ранее не было никакой информации, что препятствовало принятию соответствующих мер для исправления ситуации и ликвидации имеющихся проблем.

Что касается ситуации в Сьюдад-Хуаресе, то создание промышленных предприятий в свободных зонах влечет за собой повышение уязвимости женщин и разъединение семей в условиях отсутствия соответствующих систем социальной поддержки (дети вынуждены оставаться дома в одиночестве). Такая ситуация еще больше осложняется недостаточным уровнем развития городской инфраструктуры, притягательностью города в глазах мигрантов, как мужчин, так и женщин, незащищенностью неимущих женщин, а также бездушием и безразличием, которые свойственны населению приграничных районов.

С учетом сказанного выше необходимо отметить, что главным участником деятельности по ликвидации этой многоплановой угрозы для женщин является гражданское общество. В этой связи нужно в безотлагательном порядке обеспечить признание и поддержку соответствующих усилий и инициатив, которые были приняты женскими организациями, научными кругами и частным сектором, а также общественными и общинными движениями и организациями. Для

выработки стратегий совместной деятельности по содействию достижению исторической и моральной цели, которая заключается в искоренении насилия в отношении женщин, крайне необходимо налаживать контакты и диалог между представителями общественных организаций и движений и сторонами, заинтересованными в укреплении общинных и организационных структур.

Необходимо в срочном порядке приступить к разработке ориентированной на молодежь государственной политики предупреждения гендерного насилия с привлечением к соответствующей деятельности как женщин, так и мужчин, чтобы обеспечить учет интересов и гендерных проблем мужского населения. Такая профилактическая работа среди общественности предусматривает выявление и корректировку социальных течений, а также тенденций, наблюдающихся в городах, экономике и культуре, которые лежат в основе насилия по гендерному признаку и процессов социальной дезинтеграции, в целях устранения этих факторов.

В основе предлагаемой нами рекомендации лежит модель профилактической работы, которая вне всякого сомнения способствовала сокращению масштабов насилия в Гвадалахаре, Леоне, Канкуне и Сьюдад-Хуаресе. Миссия «Женщины», которая имеет тринадцатилетний опыт работы с подростками и молодежью в Мексике, приняла программу «Аксиос», которая позволила ей добиться необходимых культурных преобразований путем профилактики психосоциальных проблем. Этого удалось достичь благодаря содействию принятию позитивных решений и укреплению чувства собственного достоинства у представителей уязвимых групп населения. Главная задача организации заключается в осуществлении культурных преобразований с помощью профилактической разъяснительной работы среди молодежи и подростков, а также оказания им помощи в целях укрепления самосознания и повышения самооценки, улучшения отношений в семье и построения планов на будущее. Эта деятельность позволяет предотвращать такие проблемы, как наркозависимость, заниженная самооценка, нарушения режима питания, ранние беременности, высокие показатели отсева подростков в школах и т.д.

С учетом приведенного выше краткого описания многолетнего подхода, который убедительно продемонстрировал свою эффективность, наша организация предлагает следующее:

а) обеспечить признание и уделение особого внимания тем основным правам, которыми должен обладать каждый подросток, но которые нарушаются: право на образование, трудоустройство, охрану здоровья, гражданское участие и свободу от дискриминации. Несоблюдение этих прав не только влечет за собой насилие в отношении женщин, но и порождает насилие в обществе в целом;

б) восстановить благоприятное физическое окружение, социальную среду и равноправный доступ к государственным программам и услугам, поскольку их отсутствие является причиной насилия. Эта деятельность может предусматривать создание материальных объектов (спортивных сооружений или общественных мест для проведения досуга молодежи), проведение общественных мероприятий (спортивных состязаний или культурных мероприятий) или укрепление чувства причастности к общему делу (членство в религиозных или молодежных группах или в организациях, выступающих за гендерное равенство);

с) способствовать укреплению культуры мира, развитию профессиональной подготовки и гражданских навыков в целях привлечения населения к деятельности по предотвращению психосоциальных рисков, оказанию помощи жертвам насилия и обеспечению ненасильственного разрешения конфликтов;

д) уделением особого внимания молодежи как стратегическим участникам процесса развития обеспечивать взаимодействие между различными районами, органами государственной власти, молодежными организациями, научными кругами, частным сектором и лицами, имеющими отношение к предлагаемой комплексной профилактической стратегии;

е) уделять на уровне государственной политики внимание мероприятиям по удовлетворению потребностей как женщин, так и мужчин с учетом существующего гендерного неравенства.
